

带着娃娃去扶贫

新华社记者周亮、王研

毕起美没有疯，就是有点“任性”。2017年初，单位选派驻村干部，她想都没想，就报了名。领导说，你女儿刚满周岁，爱人又在外县工作，你走了娃娃怎么办？“我带娃一起去，让我妈跟着。”就这么简单。当年3月15日，毕起美开着自家的小汽车，载着妈妈和娃娃，驶过4个小时的山路，来到了双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县忙糯乡邦界村，当上了驻村工作队队长、第一书记。

（一）

“真的带来了！”在路旁等候的村支书李贵勇，看着祖孙三代，不知该说点什么好。“支书，你放心，我决不会耽误工作！”一家三口在村委会落了户。二楼的一间宿舍，成了他们简易的家。洗脸池和厕所在一楼坝坝，是公用的。邦界村坐落在大山深处，是边疆“直过民族”聚居地，山下是奔腾的澜沧江。全村平均海拔1700米，10个村民小组，570户人家，散居在峭崖梁梁上，建档立卡贫困户占了近一半。毕起美和其他4名驻村工作队员，任务是帮助邦界村脱贫致富。

“没时间收拾，屋里太乱了。”见记者没地方落座，毕起美有点不好意思。毕起美身高约一米六，白皮肤大眼睛，及腰的长发扎成马尾辫，戴着一副秀气的眼镜。20多平方米的屋子里，散放着花花绿绿的衣服和小孩玩具。

“你带着孩子一起驻村，家里人不同意？”“我在农村长大，家里人知道贫穷是什么样子的，我来驻村扶贫，奶奶和哥哥们都表示支持。爸妈一向听我的，我老公嘛，他不敢不听我的。”毕起美说着，笑了起来。

毕起美今年32岁，中共党员，在昆明读完法学硕士研究生，2013年考进了云南省临沧市检察院。

带着幼儿去驻村，的确“任性”。驻村以后，毕起美很快感受到了这一点。她是第一书记，忙起来常常不着家。小娃娃当时还没断奶，妈妈晚上不回家，娃娃再困也使劲睁眼等着，实在困得不行了就哭闹，外婆怎么哄也哄不住。

“有时我真心焦啊！一方面可怜外孙女，一方面心疼女儿，还怕起美晚上在山路开车遇到危险……”外婆冯枝兰解释道，“村民白天要下地，工作队进村入户都在晚上。”

冯枝兰60岁，身材微胖，眉目和善。“在老家，我老伴和婆婆年纪都大了，身体又不好，他们也需要我照顾。可我又舍不得起美和小娃娃。”冯枝兰说。

苦一点没啥，最怕小娃娃生病。有一次，外孙女发烧，冯枝兰急得团团转，又怕影响女儿工作，

就没吭声，自己一个人给孩子喂药、物理降温。晚上11点多，毕起美回到家后，见状发了大火，埋怨外婆没打电话，耽误孩子病情。每天围着外孙女转，又人生地不熟，冯枝兰的委屈一下子涌上心头，母女俩大吵了起来。

外面下着大雨。两人一边吵，一边哭。后来，女儿抹着眼泪，外婆紧抱着娃娃，连夜去找医生。

冯枝兰一边擦桌子一边说：“夜里我好多次躲在被子偷偷哭哩。”

今年春节前，老伴因脑梗住院，冯枝兰赶回老家照顾了20多天。“我既要担心她爸的病，又要担心她娘俩在山上怎么生活，心都操碎了！”老人看着毕起美，嗔怪道。

“我确实对不起我妈。妈妈帮我带孩子，千辛万苦，还要受我的脾气。”毕起美笑道，“我应该对妈妈温柔一点。”

毕起美曾在2017年驻村日记里写道：7月28日凌晨2点，开完群众大会后终于回到村委会。母亲已将女儿哄睡，这份本属于我的责任，只能由母亲代我完成……

“我更对不起孩子。”毕起美虽然想多抽出点时间陪陪孩子，但事情实在太多——两年了，她没教孩子认过一个字，也没有几次给孩子讲睡前故事。

日升日落。祖孙三代，就这样在邦界村生活了2年多。

（二）

毕起美在家里经常耍点小脾气，但在外边，可是温良贤淑的模样。

丙别村民小组，前两年村子把低保资金平均分配，没有根据实际需要用在贫困户身上。市里下了文件要求整改，这个难题，落在了第一书记毕起美身上。

“你要有心理准备，这个村是有名的开会难，你文文静静的，可别镇不住。”在去丙别的路上，村支书李贵勇给她打起“预防针”。听了这话，毕起美只是笑了笑，没大当回事。

村文化室当时没建好，会议只能在烤烟房下举行。夜有些凉，飞蛾绕着白炽灯乱飞。毕起美望着几十名村民，开始了正题：“按照政策，以前的做法要纠正。要精准识别，不该拿的要坚决剔除……”

话没说完，底下就哄闹了起来。

“低保要么平分，要么都别拿！”“谁家不困难，看谁好意思吃独食！”……有一位挑头的，明显喝了酒，大声嚷道：“散了！散了！散了！会开不成喽！”

会场乱了，毕起美一下子慌了。村支书李贵勇一边维持秩序，一边看着毕起美。

“真急人啊！”毕起美告诉记者，“估计村民看我像个女学生，想着闹一闹，这事也就过去了。”

她定了定神，想着自己是上级派来的，必须拿出点魄力来！于是，她咬了咬牙，扯高嗓门



▲在邦界村，毕起美（右一）了解村民李章妹家的烤烟种植情况（5月14日摄）。

新华社记者胡超摄

大喊道：“我们是来宣传国家政策的！谁要捣乱，就上来，咱一对一说个清楚！”没想到这位“女学生”有这么大嗓门，会场出现了片刻安静。毕起美趁机说出一个名字：“这家夫妻俩都有残疾，还带着两个娃。你们谁说说，你家不是比他家还困难，他家该不该享受低保？”

这时，底下有几位妇女开始帮腔：“不该抵着这家，人家确实太困难了……”

看着媳妇们陆续倒向毕起美这边，男村民逐渐不吭声了。毕起美又说了几户人家，大家都表示同意，后来有村民主动提议低保户人选。

“后来听村民说，检察院派了个说话像打铁一样的女人！”毕起美得意地说，现在村民跟自己像一家人。就连那位喝醉酒的村民，过年杀猪，还主动打电话请毕起美去喝酒，特别叮嘱要带上老人和小孩。

工作是真忙，但也真锻炼人。产业发展、基础设施改善、危旧房改造、教育扶贫……毕书记每天带着村干部和工作队员，研究对策，确定规划，进村入户，数不清多少次，她往来于邦界和县城，协调经费，争取项目。

邦界村产茶，光古茶树就有1000余株，但好茶卖不起价钱。毕起美请来县农办技术员，传授茶叶种植加工技术，策划成立合作社，发展有机种植，探索电商模式，帮着注册商标。一年下来，邦界村茶农人均增收1000多元。最近他们正动员群众栽烟，到封园亩产收入3000多元。

“我们还抓一些短平快项目。”毕起美说，“今年有个30万元的桑蚕养殖项目，以公司+合作社+农户模式运作，现在已经初见效益，每亩在原基础上可增收1000元。”

（三）

毕起美的女儿，名叫佳凤。圆圆的脸蛋，晒得红红的，有点怕生，看上去和村里的拉祜族孩子没什么两样。

收到记者送的玩具，就默默拿到门口，坐在地上和村里的孩子玩了起来。

“小佳凤现在成了山里娃，不怕她输在起跑线上？”记者问。

里当工作用车。到今年3月26日，驻村一年间汽车行驶里程2.5万公里，当天她发了一个微信朋友圈：“我心中的长征。”

6月16日，黄文秀利用周末回家看望做完第二次手术的父亲后，就急着返回百坭村。病床上的父亲忍不住担心，“文秀，天气预报晚上有暴雨，现在开车回村里不安全，明早再回吧？”“正因为有暴雨更得赶回去，怕村里受灾，我马上得走了。”面对父亲的挽留，黄文秀叮嘱了一句“按时吃药”后，启程回村。

看着雨势越来越大，黄文秀心急如焚，在途中不断关注着村里的灾情和群众的安危。一路风雨，一路艰辛。在她最后用手机拍摄的視頻里，山路上电闪雷鸣，暴雨如注，洪水淹没路面。危险正在靠近，但黄文秀选择向着自己牵挂的群众前进。

心中装着群众：

村民用热泪给了答案

2017年年底，百坭村贫困发生率22.88%，目前贫困发生率已下降到2.71%。这一年多的时间内，在年轻的第一书记带领下，这个边远的贫困村究竟发生了什么样的变化？

村民用热泪给了答案。

在者乐屯，53岁的壮族汉子韦乃情说起黄文秀，马上红了眼眶。“前几天黄书记还来我家取走我孙子的住院报销材料，现在钱到账了，她却再也回不来了。”

听到消息后，贫困户班氏会当晚整夜无眠。“满脑子都是她的笑脸，她帮我申请低保的情景，到医院看我儿子的情景。”

为了解决道路对村里发展的制约，黄文秀实地勘查，带着村干部和群众做方案、拿对策，积极申请、推进项目。

为了解决山里缺产业问题，她带领村干部和群众学经验、找路子，立足当地资源，大力发展杉木、砂糖橘、八角、枇杷等特色产业。

为了打开销售渠道，黄文秀带着全村发展电商，仅砂糖橘去年在电商上就销售20000多公斤，销售额22万元。

为了解决村民生产生活用水问题，黄文秀带着大家修建蓄水池、渡槽……

百坭村驻村工作队员黄韦程记不清黄文秀在村里熬了多少夜。“她一直提醒我们，要时刻把群众的困难放在心里，把工作做在前面。”

如今，百坭村道路通了，产业旺了，用水方便了，山上果实累累，村容村貌焕然一新，整村脱贫指日可待，而斯人已去。

面对记者，村委会主任班智华几度哽咽。“文秀是一个非常好的第一书记，为村

“她长大后，知道自己1岁多就参加扶贫”，对她的人生有好处。”毕起美答道，“相信她不会怪妈妈的。”

毕起美自感亏欠小佳凤，但她也很有骄傲，她说她有“很多孩子”。

刚到邦界时，看到一些山里孩子不懂汉语，性格孤僻内向，特别是有不少留守儿童，毕起美心里很不是滋味。

“如果我把佳凤留在临沧市，那她不也是留守儿童吗？毕竟，她现在和我在一起。”毕起美说，“我要管管这些孩子。”

2018年6月，毕起美建了一个微信群，向同事朋友介绍山里儿童的情况，没想到，朋友拉朋友，这个群现在聚集了240多位“爱心妈妈”，大家纷纷捐款捐物、定向认亲帮扶。目前，毕起美先后收到7万多元，还有许多包裹、书籍，在爱心人士帮助下，那界幼儿园还建起了一个图书室。

“我的车现在成货车了。”毕起美笑着说，“可能是因为我也是一位妈妈，我发起做这件事，比较受大家欢迎吧。”

有一位拉祜儿童，她爸爸不愿意送她上学，孩子自己却很想上幼儿园，毕起美上门劝了几次都没用。最后一次，毕起美发火了：“你家可以免保育费，你就是嫌接送费事。那我来！”她抱起孩子坐进自己的车，直接送到邦界幼儿园。接送几次后，孩子的爸爸自己不好意思了，今年3月只好送小孩进幼儿园。

看到山里人文化生活少，毕起美发起了“快乐拉祜”文艺宣传队，并组织了乡村才艺展演，男女老少都喜欢参加。

外婆不在的时候，毕起美也学当地人，用一个背巾，把佳凤背在背上，一起去户，有时县领导到村里开会，佳凤也在边上坐着，静静听会。

“佳凤就是我们拉祜孩子！”后来，乡政府还给小佳凤颁了个“忙糯乡邦界村荣誉村民”称号。

前不久，云南宣布双江县达到脱贫标准，退出贫困序列。听到消息，毕起美和工作队员们高兴得互相拥抱，大家流了泪。

“那界脱贫了，等脱贫成果进一步稳固，我们就该回家了！”毕起美深情地望着门前的小佳凤说。

新华社昆明6月24日电

里做得太多。”

韦乃情说：“真希望文秀书记能看到我们今后越来越好的日子，可是她看不到了。”

初心不改：青春为党旗增光

6月22日上午，在百色市殡仪馆，黄文秀同志的骨灰安放在鲜花翠柏丛中，上面覆盖着鲜红的中国共产党党旗。在现场人们眼含泪水，网络上一条条深情缅怀的留言，记录着黄文秀短暂却光辉的一生。

走访中，人们用一段又一段回忆，勾勒出一名年轻共产党员的价值追求和使命担当。那个很少有人知道，在这个爱美的姑娘背后，是才脱贫的家庭。当年因家境贫困，他曾得到教育扶贫资助，感恩在心。2011年读大学本科时，表现优异的她加入了中国共产党。

硕士毕业后，面对多种就业选择，父亲的一席话让黄文秀投入故乡脱贫事业的决心更加坚定：“你入了党，要为党工作，回到家乡做一个干干净净的人民公仆。”

贫困户黄仕京记得自己曾问过黄文秀：“你是从北京毕业的研究生，为什么到我们这么边远的农村工作？”黄文秀回答，百色是脱贫的主战场之一，我没有理由不回来，我们党是切实为群众谋发展谋福利的党，怎么能不响应党的号召呢？老人听罢肃然起敬。

了解黄文秀情况的亲友知道，黄文秀事业心太强，总担心工作做不到，连终身大事都没有顾上。她对关心她婚恋问题的同学和朋友说，等脱贫攻坚任务完成以后再考虑。

“是党培养了您，为党的事业做出贡献，我为她骄傲！”生死两别，黄文秀70岁的父亲黄志杰哭红了眼睛。

黄文秀的姐姐黄爱娟说，妹妹虽工作忙常不能回家，其实内心非常关爱家人。上学时，她勤工俭学挣钱接父亲去北京圆了老人家“看看天安门”的愿望；她给患先天性心脏病的母亲送了一个礼物，那是一只刻着“女儿爱你”四个字的银手镯。

黄文秀是一个好学生、好同事、好女儿、好妹妹，更是一名用自己的青春和生命坚守初心、担当使命的共产党员。她生前曾说：“作为驻村第一书记，有信心在党中央的领导下，不获全胜，决不收兵！”黄文秀把群众的利益看得最重，把自己的责任看得最重，她的事迹感动了千千万万的人。

记者在黄文秀的宿舍看到，书桌上除了成堆的扶贫材料，还有她的书法和绘画习作，一幅是父亲背着女儿的素描稿，另一幅是水彩画：向日葵正灿烂地开放……

（参与采写记者：衣冠斌、朱丽莉、卢裴婷）

新华社南宁6月24日电

（上接1版）0.245毫米的易拉罐有多薄？

山东魏桥铝业主管生产的副总裁叶俊手持“薄如蝉翼”的易拉罐罐体告诉记者，大约10年前，我国易拉罐罐体罐盖拉环材料全部依赖进口，如今这款罐体已是国内外最薄产品。“别看薄了零零几个毫米，按照一吨的半成品折算，比普通厚度的材质多生产3000个罐体。”

不断壮大的中国经济，正是企业成长的沃土。如今，中国市场主体总量已经进入“亿户时代”。今年前5个月，新登记企业达到286万户，平均每天有1.89万户企业诞生。

在中国经济的大海中，一家企业就如朵朵浪花，在风雨洗礼中积蓄着奔腾的力量。

无惧风雨——

稳中向好、长期向好大势不改

“面对当前复杂的国际经贸形势，聚焦高端产业的江北新区如何突围？”盛夏的中午，江苏省南京市委常委、江北新区党工委专职副书记罗群如约坐在记者面前，主动抛出这个设问句。

少数关联企业受贸易摩擦影响，工业增速出现回落，罗群不避讳挑战，并对未来充满信心。“瞄准集成电路、生命健康、新金融中心等风口产业，坚持自主创新、市场导向，聚集人才，对江北的未来，我们有信心！”

无惧风雨的底气，来自对中国经济发展大势“拨云见日”的研判。

《美国加征关税会否导致中国经济失速？》，日本《富士产经商报》近日文章的题目，其实是观察中国经济绕不开的问题。

中国经济的天平上，一头是投资增速下滑、工业增加值增速有所回落；另一头，则是在保护主义“逆风”之下外贸“迎难而上”，5月份出口增长6.1%，消费增速也止跌有所回稳，失业率维持5%的低位，外汇储备环比转升。

减速不减势，量增质更优。综观最新数据，中国经济总体平稳、稳中有进，保持合理区间。

“稳中向好、长期向好是中国经济没有改变也不会改变的大趋势。”习近平总书记日前接受俄罗斯主流媒体采访时如是说。

记者在调研中感受到，压力和挑战下，中国经济有实力、有后劲、有定力。

——大市场孕育大消费，稳固基本盘是中国经济信心之基。刚刚过去的“6·18”购物节期间，京东平台累计下单金额达2015亿元；天猫上百个国内外品牌成交额超去年“双11”，最高增长超40倍；苏宁全渠道订单量同比增长133%……

今年一季度，消费对经济增长的贡献率超过六成，继续成为经济增长的第一驱动力。5月份，消费增速比上月加快1.4个百分点。稳大盘、添活力，消费持续发力。

——以稳就业促就业稳，守住最大民生是中国经济信心之本。

前不久，10位来自全国的老中青三代创新创业者代表在浙江省杭州市梦想小镇一起写下“众”字，2019年全国大众创业万众创新活动周拉开帷幕。

创业带动就业倍增效应不断显现，正成为拉动就业的新引擎。

5月份，城镇调查失业率保持在5%的稳定水平，1至5月城镇新增就业已完成全年预期目标超过一半。就业之稳，更印证了中国经济之稳。

——在协同和竞争中促发展，激发区域活力是中国经济信心之源。

以“一体化”和“高质量”为关键，长三角一市三省正携手构筑中国发展的强劲活跃增长极；连接北京市区和大兴国际机场的北京轨道交通新机场线一期工程近日正式启动试运行，京津冀协同发展再落一子；广东出台强力个税优惠政策，为大湾区吸引国际人才和高端人才，粤港澳大湾区建设加速推进……

观一隅而知全局。各区域板块在良性互动中千帆竞发，共同打造中国经济强健肌体。

“全球不稳定不确定因素增多形势下，中国经济增长仍保持韧性。”在最新一期《中国经济简报》中，世界银行如此评价。

“只要保持战略定力，增强必胜信心，敢于担当、善于运筹，集中精力办好自己的事情，一定能将美国升级经贸摩擦的不利影响降到最低，实现经济平稳健康可持续发展。”国家发改委副副主任王吉喆说。

信心向前——

“没有资本乐意放弃中国市场”

走进上海张江，但见形似鸚鵡螺的上海光源等大科学设施静静伫立，各种类型的外方研发中心错落有致。横穿园区的川杨河畔，绿草茵茵，一座全新的“科学城”魅力无限。

1993年进入中国的跨国制药公司阿斯利康，将中国总部设在这里。如今，中国已成为该公司全球第二大市场，去年销售额近38亿美元。

“尽管全球不稳定不确定因素增加，阿斯利康对中国的信心从没有动摇。”在窗明几净的办公室里，阿斯利康全球执行副总裁王磊告诉记者，“我们的目标是把中国变成阿斯利康全球最重要的生产基地之一。”

与阿斯利康中国总部几个街区之隔的上海陶氏中心，同样传来关于中国市场的好消息。

6月21日，这家美国化学公司宣布在华新厂——高附加值有机硅树脂工厂在江苏张家港奠基。陶氏化学公司大中华区总裁林育麟表示，这再次证明了陶氏化学公司对中国市场的坚定信心。

同样在近期，辉瑞晋强全球总部在上海揭牌，成为首家在中国设立全球总部的跨国药企；浙江钱江摩托公司与美国摩托车制造商哈雷·戴维森携手布局中国市场；虽然汽车行业景气度，奇瑞捷豹路虎汽车有限公司下半年在华新项目将如期开工……

记者的所见所闻，是对一段时间以来“外资企业相继撤离中国”论调的有力回应。

数据显示，今年前5个月，中国实际使用外资3690.6亿元，同比增长6.8%。以上海为例，前4个月，新设外资项目、合同外资、实到外资同比增长均超过20%，持续成为吸引外资的“热土”。

“因为中国市场的巨大消费能力，没有资本乐意放弃中国市场。”新加坡国立大学东亚研究所教授郑永年说。

近14亿人口、9亿劳动力、8亿多网民、1.7亿受过高等教育和拥有技能的人才资源、全球最大的中等收入群体……动辄以“亿”来计量的市场空间，凸显中国经济发展的强大底气。

底气和信心，源自中国不断深化改革开放的决心。从推进建设中国特色自由贸易港到举办首届中国国际进口博览会，从出台外商投资法到缩减外商投资负面清单，从实施新个税法到大规模减税降费，一项项务实举措不断改善营商环境，给外资和外贸企业吃下“定心丸”。

今天的中国，仍处于发展的重要战略机遇期，但面临的国际形势日趋错综复杂。最重要的还是做好我们自己的事情，谋定而后动，厚积而薄发。

面向未来，中国经济仍将行稳致远，任何风雨都阻挡不了中国向前的步伐。一个更加开放的中国，必将以坚忍不拔、信心满满的姿态，与世界共同进步繁荣。（参与采写：潘晔、何欣荣、张逸之、周蕊、陈灏）新华社北京6月24日电

坚定的青春闪光的初心

追记广西乐业县驻村第一书记黄文秀

10平方米的小屋子里。”

为了拉近与群众的感情，黄文秀到了村民们不再直接问东问西，而是脱下外套，要么帮助扫院子，要么到地里做农活，帮他们摘砂糖橘、收玉米、种油茶等等，一边干农活一边商量脱贫之计。

黄文秀热情阳光的性格和朴实的作风打动了村里的父老乡亲，群众很快就接纳了她。有的老人开玩笑说：“你这个女娃娃还真的挺能‘缠’哩！”

“我的方言进步了，可以和贫困户用桂柳话交流了。”

“贫困户住房和饮用水问题都达标了，十分开心。”

“贫困户黄仕京的两个孩子都在读大学，帮他们申请了‘雨露计划’。老人家激动得哭了，说这一切都感谢党，让我无比动容。”

……

——在扶贫日记里，黄文秀记录了自己的进步，也记录了贫困村点点滴滴的变化。她还绘制了百坭村“贫困户分布图”，每一户的住址、家庭情况都记得一清二楚。

山路太远，她常常要去镇里、县城开会，为了提高工作效率，黄文秀将私家车开到村

新华社记者徐海涛、何伟、屈辰

她放弃留在大城市的工作机会，毅然决定回到革命老区百色，在自己接受教育资助走出大山的贫困家乡继续追梦；

她毅然接受组织安排的任务，奔赴偏远的贫困山村担任驻村第一书记，将扶贫当作自己“心中的长征”，带动88户418名贫困群众脱贫，全村贫困发生率下降20%以上；

她忍痛告别患癌症刚做完手术的父亲，深夜冒雨奔向受灾群众，不幸在途中被突发的山洪夺走了宝贵的生命……

黄文秀，壮族，广西百色市委宣传部干部、乐业县新化镇百坭村第一书记，这个4月18日刚过完30岁生日的姑娘，将生命永远定格在扶贫路上，用短暂的一生书写了共产党员的初心。壮乡内外、网上网下，人们深情缅怀这位年轻的第一书记。

24日，广西壮族自治区党委追授黄文秀为“自治区优秀共产党员”。

双脚走在泥土里：

将扶贫当作“心中的长征”

进入雨季的百色，暴雨说来就来。距离百色市区160多公里乐业县至今未通高速公路，一逢大雨，蜿蜒的山路更加危险难行。

这条路，年轻的黄文秀走了很多遍。2016年，北京师范大学硕士毕业的她毅然返乡，作为优秀选调生进入百色市委宣传部工作。2018年3月26日，黄文秀响应组织号召，到百坭村担任第一书记。

百色市委宣传部干部科科长何小燕回忆起黄文秀泪流满面：“去年单位就驻村工作征求她意见时，她毫不犹豫答应了。她父亲患癌症病重的事也没提，当时我们都不知道。”

石山林立的百坭村是个深度贫困村，全村472户中有贫困户195户，且全村11个自然屯位置分散，多个屯距村部都在10公里以上。

为了尽快进入工作状态，出发前的黄文秀总是往有驻村经历的同事那里跑，请教工作经验和方法。

然而，初到村里，她还是碰了“钉子”。

“我们这里穷了那么多年，真的能脱贫吗？”“你一个女娃，能行吗？”一些村民议论纷纷，黄文秀一开口就是普通话，她走村串户访问贫困户，有的村民甚至不让她进门，好不容易进去了，打开笔记本想记录点什么，群众却不愿多说。

“她那时压力很大，但没有听到她叫苦抱怨。”新化镇脱贫攻坚工作队队长周浩记得去年的情景，“她背起包就扎了下去，白天遍访贫困户，分析致贫原因，晚上与村两委研究脱贫对策，夜深了，一个人孤零零住在村部一间不足